

# 七百载薪火相传 新时代桃李满园

## 张家界天门中学高质量办学走笔

全媒体记者 曾甲长 通讯员 秦函 郭陆军 黄萍

历史的云烟总是波谲云诡，惟有精神可以浩气长存。

1275年，当岳麓书院被毁于战火、数百学生自杀殉国之际，蜀人王申等隐居天门山并在其后创办天门书院。七百年之后，以“门中学子、天下英才”为校训的天门中学于2001年顺利改建，弦歌相继。

以山为骨，可知厚重；以水为脉，可见灵秀。枕山依水，承继了七百年天门书院遗风的天门中学，这些年究竟走了一条怎样的办学之路？在这个群星璀璨、星河流转的大时代里，她为群山中的莘莘学子燃起了什么光，搭起了一座怎样奋斗不止的心灵骨架？

### 初心

春夏之交，走进天门中学，红花绿叶，书声琅琅，多媒体教室、图书馆、科技馆、琴房和舞蹈房等一应俱全，一派生机勃勃。

综合楼一楼大厅，摆满了一地的素描及画框，浓浓的的艺术氛围扑面而来。荣誉墙上，摆放着“湖南省现代教育技术学校”“张家界市示范性学校”等荣誉称号。另一侧墙面上，管理一流、质量一流、育人一流几个鲜红的大字引人注目。

很难想象，这所充满了青春活力的学校，在20年前还杂草丛生、蚊蝇成群，仅有的几处楼房摇摇欲坠。其前身永定区成人中专，在激烈的市场竞争中已经到了门可罗雀的地步。

民生之重，莫过于教育。

七百多年前，元朝文学家虞集在《天门书院记》中这样描述对教育的思索：能使一州之人，声色不接于耳目、利禄不入于心胸，其质之浑朴，固不至于去道之远。七百年之后，为缓解升学压力，开启民智，张家界人承天门书院遗风，将目光瞄准了处于一片荒滩之中的永定区成人中专。

1999年，张家界市相关领导，会同永定区领导到学校进行调研并达成共识：将永定区成人中专改建成一所完全中学。

各项筹备工作随之紧锣密鼓地进行。按照规划，天门中学计划用3-5年时间分三期完成全部工程，且要求科学、合理、美观、实用、五十年不落后！

2000年，在经历了一年多筹备时间后，伴着新世纪的第一缕阳光，张家界天门中学奠基于春寒料峭的天门山下隆重举行，时任湖南省副省长唐之享为之命名，取“门中学子，天下英才”之意。

对于天门中学的开建，时任区委书记邓立佳欣然写下《天门山赋》，认为此为兴学重教、人才辈出之天时也！

2001年9月1日，随着一期工程相继竣工并投入使用，天门中学迎来首批624名新生，按计划顺利开学。

天门中学从动议、调研，到建设凝聚了太多人的心血，它寄托了人民群众对兴办教育的期望！现任天门中学校长李风华介绍，建校之初，永定区成立了以余怀民副书记为组长的天门中学建设领导小组，加强建设协调力度。在其20余年的建设发展中，省、市、区领导关心不断，原国家教育部副部长柳斌为天门中学题写校名，原教育部副部长周远清题词，天门中学为张家界市最有发展潜力的学校，原湖南省委常委许云昭曾多次来校视察，原湖南省副省长郭开朗也曾多次给予天门中学很高的评价。



评价。

### 耕耘

校舍建好了，如何传承天门书院精神，办一所真正的名校？这是摆在人们面前的一大课题。刚诞生的天门中学，犹如一个襁褓中的婴儿，需要阳光雨露，也需要迎接自己的风雨洗礼。

招贤纳士，屡出奇招。2002年，永定区斥年薪9万元，面向全国公开招聘天门中学校长。此后，又在全省范围内招考教师，每年有计划地在高校毕业生中招录一批优秀大学生充实教师队伍，并不遗余力地选聘学识渊博、德高望重的学科带头人加强教育资源建设。近年来，学校人才引进教师共十名。2011年，天门中学被评为张家界市级示范性中学普通高中。

党建引领，凝心聚力。2022年8月，学校新一届党委班子成立后，围绕“十四五”规划提出了“党建引领、先锋示范、深化特色、树立样板、科学管理、争创一流”的办学思路。全面贯彻党的教育方针，用党建工作引领学校各项工作。用“四心”凝聚党员教师队伍。用学习、治心，锻造政治品质过硬的党员队伍；用内心、定心，锻造干事担当的天门教育铁军；通过群团建设、塑心，锻造积极向上的天门精神；用制度、管心，锻造作风过硬的教师队伍。

精细管理，科学有序。天门中学从国际ISO9001中受到启迪，实行精细化管理，每一件事都做到细心、用心、精心。每一个环节都做到精细，每一项工作都做成精品。实行精细化管理以来，天门中学的每项管理工作井然有序，每一位天门人都扮演着管理者和被管理者的双重角色，自觉成为学校每项工作的主人。

课改科研，双双赢。自诞生之日起，天门中学就聚焦点、照镜子、瞄靶心、围绕提高课堂质量心穷筹策，先后成为北师大网校、长沙市一中远程办学合作学校，教学同步、资源共享。2011年8月，天门中学与名校共同体正式签约，聘请全国知名专家和课改团队指导培训，正式启动教改、教研、文化建设“三驾马车”。立德树人，师德为先。天门中学始终坚信名师优教是培育优秀学生的基本，是创立

特色名校的根本。将师德教育作为教师培养的首要内容，充分发挥师德先进典型的作用，引导教师带头践行社会主义核心价值观，自觉恪守新时代教师职业行为“十项准则”。同时强化师德考评，推行师德考核负面清单制度。2013年9月，校团委书记得到党中央领导同志亲切接见。2015年9月，分管德育副校长到人民大会堂领回“青少年违法犯罪零学校”大奖。

二十余年来，天门中学教研成果喜人，教师获奖论文近500篇，课题《民族地区中学自我教育与研究性学习协同关系研究》获省一等奖。学校还先后承担了3个国家级、1个省级和1个市级科研课题，被确立为湖南省现代教育技术实验学校、湖南省基础教育改革实验学校、中国教育部“十五·十一五”科研课题研究基地。

彭树成、秦自云和李风华合著的《高效课堂实践导航》一书，由天津教育出版社公开发行，成为兄弟省市的课改教材。科研课改成为教学的第一生产力。天门中学正在向全省一流的特色高中高歌猛进！

### 收获

一分辛劳一分才，一分耕耘一分收获。自建校以来，天门中学发扬艰苦奋斗团结务实的创业精神，敢为人先追求卓越的拼搏精神，坚持立德树人，从严治校，桃李芬芳。

囿于生源较弱的现实情况，改建后的天门中学，立足“人无我有，人有我精”的办学理念，倾力打造“艺术与语言”教育特色，目前已成为湘西北地区一颗艺体、语言特色办学冉冉升起的明星。

从2003年开办第一个美术班、2009年开办第一个音乐班以来，学校逐步积累经验、扩大规模，目前在校艺体（音乐、美术、体育）班有14个，语言特色班（日语）7个，学生共计1000余人。

经过20余年发展积淀，美术专业已经成为艺体特色教育的龙头，带动音乐、体育、语言特色教育蒸蒸日上。先后有张洁、欧苑婷等同学以优异的成绩被中央美院、中国美院、西安美院、俄罗斯列宾美术学院、上海戏剧学院、四川音乐学院、沈阳音乐学院、山东体院、哈尔滨体院、吉林体院、南开大学、北京

交大、中南大学等学校录取。期间，2017级欧苑婷同学以279分的成绩成为省联考美术专业状元；2019年美术考生杨涵专业取得268分，夺得全市第一、全省第八的好成绩。近年来，该校美术专业每年均有数人进入全省联考前十名。

天门中学的特色之路，为学生开辟了广阔的发展空间。永定区教育大会明确指出，力争通过5年左右的努力，将天门中学建设成为张家界市乃至湖南省优秀特色教育高级中学，力争艺体考生高考升学率全市、全省前列。

在“艺术与语言”教育特色日益凸显之时，天门中学的高考成绩也一路高歌猛进。相关资料显示，2022年619人参考高考，本科上线359人（文化169人，艺体190人），本科上线率58%。高考一本文化上特控线（原一本线）66人。2016年张明洁同学被北京大学录取，2018年优秀毕业生代双玉同学高考被兰州大学录取，经过大学四年的学习被保送至清华大学攻读硕士研究生。还有被复旦录取的徐艺杨，现任中国解放军某部上尉连长符神举，另外有胡俊杰、朱潇两位同学分别被中国民航大学和昆明理工大学录取，成为天门中学史上第二位和第三位飞行员。

天门中学的学风好，老师们都像朋友一样，无时无刻不在关心我们，用尽全力把大家送上岸！谈起母校，在昆明理工大学上学的朱潇说，当他考试失利时，班主任和老师们总能及时予以疏导，当学有困惑时，总能在办公室找到依然在辛勤工作的老师。

天门中学自建校以来，就以为人师表、爱生如子的服务精神，以校为家、甘为人梯的奉献精神为己任，发现孩子们的个性，培养特长，关爱每一个学生，当好引路人，把学校办得有特色，上品位，让家长放心，学生幸福，社会满意。天门中学党委书记陈松柏如是说。

20余年来，永定区40多万人用智慧、心血、汗水，呵护着天门中学的成长。这是天门中学不断前行的动力源泉。全校师生将以丰硕的办学成果回报社会，回报永定区人民！

一声声如诗如歌，一句句如山如地！回眸过去，在经历了七百载岁月之后，古人没有实现的梦想，而今已化作满园芬芳、一校书声。展望未来，门中学子、天下英才，动人画卷，正在这一片锦绣山河徐徐展开。

## 艺体兴校 打造教育新标杆

全媒体记者 李成义



5月12日13时许，正是张家界天门中学的午休时间。看着班上40多个孩子入睡后，谢玉华才悄然离开教室。

距离高考仅有不到一个月的时间，作为班主任的谢玉华，正全身心守护着孩子们复习文化课程，冲刺2023年高考。

在前段时间陆续结束的全国美术联考、美术校考中，谢玉华所带领的美术特色班传来一个又一个喜讯，30多位学生在美术联考中获得佳绩，另有2位同学通过了清华大学美术学院的专业考试。

这只是天门中学坚持艺体办学取得丰硕成果的缩影。

2017年全省美术联考状元欧苑婷，2021年被上海戏剧学院录取的李子祥，以及2022年分别被中国民航大学和昆明理工大学录取为飞行员的胡俊杰、朱潇，从天门起航，他们正在更广阔的天地放飞自己的梦想。

### 建强教师队伍 突出特色办学

优质的教师队伍，是学生成长的基石，更是艺体办学的根本保障。

2002年以来，天门中学通过建立健全师徒结对帮扶、领导推门听课、督导等教师培养机制，采取请进来、送出去相结合的培训方式，锤炼了一批又一批教学素养过硬的教师人才。

在此基础上，天门中学突出班主任的专业性，选拔优秀的音乐、美术、体育教师担任班主任，并积极探索“文化+专业”双班主任制度，在学校、家长与学生之间搭建起友好沟通的桥梁。

天门中学的整体生源水平不占优势，但在老师们看来，这并不意味着无法实现教学成果上的突破。紧扣招生形势和生源特点，天门中学在艺体办学上强化情感互动和师生跟踪指导。

2018年毕业的黄翼钦同学，入校时成绩并不突出，学习动力不足，找不到努力的方向。在班主任赵丽春老师的引导下，

他以学长学姐的事迹为榜样，发奋学习，最终以优异的成绩考上了武汉体育学院。

毕业不是终点，班主任与黄翼钦同学保持沟通，帮助他规划人生，鼓励他参军入伍。目前，他已成为部队文艺宣传的骨干。

### 紧盯教改重点 守正创新办学

守正方能创新。随着国家高考改革的推进，学生的实践能力、创新能力成为考查的重点。而这，恰好是天门中学20年艺体办学过程中特别注重的培养点。

在美术教学中，教师一方面帮助学生打牢基础，一方面突出培养学生细心观察、用心感知的能力。

如何培养？画校园，就成了一个重要的途径，也是天门中学美术班别开生面的一堂课。

通过画校园，我对速写对象的视野中

心点选择有了新的理解。高二年级美术班的侯同学说，老师让他们选取校园中最熟悉的环境进行速写，锻炼新的思考方式和观察视角。

在音乐教学中，教师注重场景式教学，以校内外各类文化艺术活动为平台，让学生得到实践、增长见识，全面提升综合素养、增强应变能力。

而在体育教学中，学校教练团队按照以训带教，以教促训，全面提高的思路，突出田径、足球、篮球、武术、健美操等项目的训练与竞赛。学生在文化教育与体育训练相结合的模式中实现自我能力的提升，有的还成为了国家级运动员。

近年来，天门中学多名学生考入沈阳音乐学院、西安音乐学院、天津音乐学院、吉林体育学院、山东体育学院等重点音乐学院，代表天门中学在国家、省、市多个文艺活动、体育竞赛中大放异彩，获

得了市政府通报表扬。

### 恪守制胜之道 久久为功办学

不抛弃，不放弃。在艺体办学的实践中，教师们把这句话深深镌刻在脑海里，运用在教学中，全力为学生营造良好的学习环境。

2020年通过人才引进来到天门中学的向媛媛，正担任高三毕业班数学任课老师。她的教学任务里，有基础较好的文化班，也有基础薄弱的特色班。

在特色班，向媛媛通过分层教学，帮助学生打好基础再向上提升，实现均衡发展。

学校另辟蹊径开办特色班，帮助很多孩子圆了大学梦，我就是其中一个。正在湖南文理学院就读的邹雨君，2020年毕业于天门中学第一届体育班。回顾母校学习的那段时光，她说，老师不放弃任何一个学生，让几乎与大学失之交臂的自己实现了逆袭。

在外界看来，学习音体美是差生在高考中的捷径。但天门中学摒弃这一观念，在激烈的竞争教学中把人无我有、人有我优作为制胜之道，按照近半数的比例设置特色班，大兴艺体办学，一路披荆斩棘趟出了一条特色办学之路。

在5月初举办的全市高考仿真考试中，天门中学的特色班文化成绩就取得了不俗的成绩，在全区乃至全市的同类学生中名列

前茅。栉风沐雨，春华秋实。按照党委、政府的统筹谋划，永定区将持续推进普高教育多样化、特色发展，继续支持天门中学做大做强特色教育，努力建设成为全市乃至全省优秀特色教育高级中学，力争艺体考生高考升学率位居全市、全省前列。

天门中学，以艺体办学、兴校为支撑，正朝着打造区域教育新标杆迈进。

## 努力办好人民满意的学校

访张家界天门中学党委书记陈松柏

全媒体记者

寸头，身材魁梧，眼睛炯炯有神，言语温和可亲，这是陈松柏书记给人的第一印象。

从担任张家界旅游职业学校校长，到2022年8月被选举为张家界天门中学党委书记，陈松柏这些年一直在从事教育工作。他说，教育乃国之重器，作为一名教育工作者，一定要有肩负历史使命的担当精神，主动对接国家教育战略，以全体师生的良好发展为中心，办人民满意的学校。

天门中学自2001年创立以来，办学规模不断扩大，从最初的12个教学班级、32位老师、624名学生的初级规模，发展到了现在38个教学班、200多位老师、2034名学生的中等规模学校。时至今日，学校已为各级高等学校输送了一万多名优质生源，这其中包括北京大学、复旦大学、中央美院、中央戏曲学院、武汉大学、中南大学、湖南大学等双一流高校。

对于这些年学校的发展，陈松柏如数家珍。他说，近年来，学校以党建工作引领和保障学校各项工作顺利开展，用党建工作带动业务工作，用业务工作的高质量发展促进党建工作的高水平开展，形成了“党建+”的发展模式，确保每个党支部发挥好战斗堡垒作用，每名党员真正发挥好先锋模范作用，强化了党组织凝聚力。刚刚过去的2022年，就有30多位师生获得省级以上表彰，3个教师团队荣获省级奖励，艺体生省联考名列全省前列，2名学生考上飞行员，督导评估获二等。

这些年我校以“塑品牌、成名牌”为根本，办公平教育、优质教育、特色教育，坚持走特色办学之路，致力于打造普通高中特色教育的天门样板。陈松柏说，学校最引以为傲的，是认真落实立德树人根本任务，不断推进教育改革创新，深化天门特色教育，在培育高品质学生、塑造品位教师、争创品牌学校等方面取得了丰硕成果，打造了一支师德高尚、业务精湛、结构合理的教师队伍，培养了一大批高素质、善创新、敢担当的新时代天门中学子，富有清新的现代文明气息，浓郁的传统文化魅力和卓越独特精神品质的现代化、科研型、花园式一流学校正呼之欲出。

光辉成就来之不易，征途漫漫唯有奋斗。陈松柏说，过去的成绩是市、区两级党委、政府大力支持、亲切关怀的结果，也是全体师生踔厉奋发、无私奉献的成果。下阶段，他将带领班子成员按照“党建引领，先锋示范，深化特色，树立样板，科学管理，争创一流”的办学思路，以高质量发展为主线，以改革创新为动力，和全体师生全面推进学校建设，全力打造质量天门、学术天门、活力天门和幸福天门，努力建设一个愉悦融洽、蓬勃、和谐的人文关系的校园，一个厚重、朴实、悠远、清雅的文化底蕴的校园，一个严谨、规范、精细、扎实的具有教育特色的校园。

## 纳优秀学子 铸时代英才

张家界天门中学校长李风华答记者问

全媒体记者

随着新一轮招生季到来，张家界天门中学招生计划如何安排？有哪些特色班级，奖学金情况如何？面对这些问题，天门中学校长李风华接受了记者专访。

■教育专刊：天门中学是一所什么样的学校？硬件设施如何？

李风华：张家界天门中学是张家界市示范性高级中学，目前学校总占地面积84042平方米，建筑面积26330平方米，校园布局合理，花木似锦，绿草如茵，回廊亭榭，连通点缀，